

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük X. III. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKŐS ELEK.

Megjelenik kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohánytöredékben.

Egyesülés.

A magyar katolicizmus ellenségeinek legnagyobb ereje katolikusaink összetartásának íjesző lazaságában rejlik.

A katolikusokat nálunk ugyyszólván minden elválasztja és alig találunk egy-két momentumot, mely őket egyesíteni képes volna.

Igy pedig el fog veszni rövid idő alatt a katolicizmus erkölcsi ereje és vele együtt az a befolyás is, mely annyi századon keresztül államfenntartó volt. Hosszu évek tapasztalatai érezték meg bennem azt a meggyőződést, hogy a napi politikában folytatott egyéni működésünkben nyilatkozó sajátosságos *elfogultságban* keresendők elsősorban azon momentumok, melyek a legvastagabb válaszfalakat emelik katolikus és katolikus közé.

Az egyik azért nem szít a másikhoz, mert politikai elveinél fogva magát amannál jobb katolikusnak tartja, a másik idegenkedik az elsőől azért, mert abban vagy egy élő szemrehányást, vagy a saját jóhiszemű felfogása szerint — az illetőnek rideg álláspontjánál fogva — egy intranzigens politikai ellenfelet lát, mivel megfelelő érintkező pontokat találni nem bír. Ebben a körülményben pedig kétségtelenül meg van pécsettelve a magyar katolicizmus alkonya, mert az lassankint tisztán külső formalitásokra zsugorodik össze és azon mértékben veszíti erejét, minél kisebb részét képezi belső tartalmának különösen az egymással szerves kapcsolatban lévő világi elem.

Sehol sem látjuk világosabban azon tétel igazsága, hogy a jobb a jónak ellensége, mint katolikusaink közt, hol a formailag és talán tényleg jó katolikusok nem egyszer határozottan ellenségei azoknak, kik látszólag talán egy fokkal alantabb állanak a kvalitásban. Pedig ez egy rettenetesen nagy hiba Semmi sem tökéletes az ég alatt, mindenben van fokozat, a superlativusban levők mindig a kisebb-seget képviselik és így bármily kiválóak legyenek is, mindig aránytalanul gyengék. Az átmeneteket meg kellene teremteni, ha azok tényleg nem léteznének, mivel pedig léteznek, össze kell kapcsolni a legjobbat a jobbal, a jóbbat a jóval, mindaddig, míg elérjük a jónak utolsó fokát.

Csak így teremthetjük meg az egészet, a nagyot, a hatalmasat, melyben lesznek ugyan fokozatok, de lesz legalább erő is és ezzel kapcsolatban tekintély, mely befolyást biztosít, ami nélkül nincsen értéke a szervezkedésnek.

Igy ítélvén meg a helyzetet, mindig elsőrendű kötelességemnek tartottam és fogom is tartani az ellentéteket kiegyenlíteni, a válaszfalakat lerombolni, a kölcsönös megérthetést lehetővé tenni, mert ez, nézetem szerint, elsőrendű kötelessége minden jó katolikusnak.

Nekem azért mindig fennmarad a jogom, sőt fennáll a kötelességem is társadalmi és politikai téren talán többet tenni a katolicizmus érdekében, mint másnak; de abból, hogy az a más nem tesz társadalmi és politikai téren annyit és nem működik úgy a katolicizmusért, mint ahogyan én szeretném — nem következik, hogy azzal az érintkezést ne keressem. Sőt ellenkezőleg. A létesítendő érintkezések által talán találom módot az illetőre hatni, s ha törekvéseimet e téren nem is koronázza siker, elvégre is kötelességem tisztelni amannak nézetét, véleményét, meggyőződését, mely aktivitásának, vagy passzivitásának rugóit képezi.

Igy gondolkozom mindig, de különösen az évi katolikus nagygyűlések előtt, midőn minden alkalommal újra tornyosulni látom azon létező és képzelt akadályokat, melyek együttvéve válaszfal gyanánt emelkednek katolikusaink közé.

Legyen minden katolikusban elég

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Szellemeik.

Ilyenkor néha apja-anyja alig tudta lefogni az őrjüngőt. Többet segített ily esetekben, ha véletlenül a láb az ügyvéd képét hozta eléje.

Itt vagy, édes? — Eljöttél? — Lám, a kép visszahant keretébe! — Maradj mellettem — nem, nem, menj messzire, — mert meglát az anyám — s rosszat gondol, — őh pedig te jó vagy, tiszta vagy, ártatlan vagy — nem bántottál akkor sem, — soha sem, csak én szeretlek — titkon . . .

A hatodik hét végével, mikor már tul volt a válságon, egy hosszú, mély és nyugodt álom után, verőfényes, enyhe őszi délután Mariska felnyitotta szemeit és tiszta, nyugodt tekintettel nézett körül. Anyja akkor is ott ült ágya mellett.

— Mamám! . . .

Az asszony alig tudta visszafojtani örömsikoltását. Boldogan hajolt a drága beteg fölé.

— Itt vagyok, édes leányom. Hogy érzed magad?

— Milyen nap van ma?

— Csütörtök, drágám.
 — Csütörtök? Hát tegnap nem kedd volt?
 — Nem, egyetlenem, tegnap szerda volt.
 — Hiszen kedden este lettem olyan rosszul.
 — A tegnaptól szépen átaludtad, édes leánykám.

— Nagyon beteg lehettem, mamám?
 — Beteg voltál, kedvesem, de most hál Istennek, jobban vagy már ugy-e?
 — Igen, mamám, nincs semmi bajom, csak egy kicsit fáradt vagyok.
 — Ne aggódjál, a hosszú álom egy kicsit kimerített.

— Volt itt valaki kívüléd és apán kívül?
 — Igen, volt, a te igazi jó barátod, Janka.
 — Janka? a kedves Janka. Jól mondod anyám, ő volt az egyetlen igaz barátom. Őh, bár megfogadtam volna szavát! . . .
 — Megfogadod ezentul, ugy-e, drágám?
 — Meg, édes mamám. Ugye, nem haragszol reám? Nem gyanusítasz?

— Nem, nem, egyetlen jó leányom! Hanem ne beszéljünk erről többé.

— Nem, ne beszéljünk erről soha többé. Elmúlt . . .

Néhány hónap mulva, mire Mariska telje-

sen visszanyerte egészségét, annyira, hogy frissebb és virulőbb lett, mint valaha volt, anyjáva és Jankával felutazott egy nagyobb városba s bekopogott az apáca-zárda kapuján.

Másnap már Hildegard nővér volt a neve. Hónapok multak el az emlékezetes száznás óta. Mariska esete, legalább egy időre, megjegyzette és szétbentette a szellemidéző társaságot. Horschné Kovácsinak minden rábeszélése dacára nem engedte meg, hogy szalonjában többé spirítizáljanak.

— En nyugodtan akarok élni a házamban! mondogatta.

Flóra ilyenkor az ügyvédre kacsintott, aki ebből boldogan következtette, hogy azért még nincs veszte az ügy. Csak az alkalomra vártak. Az alkalom pedig nem késett igen sokáig.

Horschék a tétre felköltöztek pesti palotájukba. Megjött a tél; a hosszú esték mindegyikét nem tölthették el zsurozással; tehát újra ráfanyalodtak a spirítizálásra. Horschné az unalom hatása alatt visszavonta tilalmát.

— Hát csak spirítizáljanak; de, ügyvéd úr magát teszem felelőssé, hogy semmi olyan borzasztó jelenet ne legyen!

Újra előkerültek tehát a szellemceruzák palatáblák és abécék, Salinius Péter sok minde,

Papp Károly

selyem-műfestő és vegyeszeti ruhatisztító

Székesfehérvárott

Városház-tér, 5. szám alatt.

(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Mindenmü úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyek, függönyök, végaruk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156-71

Mai lapunk 4 oldal.

00000591

objektivitás, hogy higgadtan mérlegelje a viszonyokat, ne keressük másnak szemében a szálkát, hanem igyekezzünk kiszakítani a magunkból a gerendát, akkor lassankint javulni fog a helyzet, megmentjük sorvadóni kezdő erőnket, egyesítjük befolyásunkat és államalkotó hatalmunk ismét új életre ébred. Romboljuk le tehát az egyesülés utjában álló akadályokat, még mielőtt késő lesz.

Ifj. gróf Zichy János.

UJDONSÁGOK.

— Október 4. Ma, Ó Felsege nevenapján, d. e. 9 órakor, a székesegyházban ünnepélyes nagymise volt, amelyet dr. Városv Gyula megyéspüspök celebrált. A szentmisén ugy a katonai mint a polgári hatóságok teljes számban megjelentek; ezenfelül résztvettek azon a középiskolák növendékei is.

— **A jubileumi zárandoklat.** Székesfehérvár katolikus lakossága jövő vasárnap ismét méltó lesz önmagához, régi jó híréhez. A katolikus kör által pár héttel ezelőtt felvetett jubileumi zárandoklat eszméje lelkes pártolásra talált Szent István városában. A katolikus körök férfi zárandoklatával egy napon, de más órában indul az Oltáregylet által rendezett hölgy-zárandoklat, melyre még mindig szépen jelentkeznek.

Olvasóink és a zárandoklatok tagjainak tájékoztatása céljából itt közöljük mindkét zárandoklat programját.

A katolikus körök férfi-zárandoklatának, melyet dr. Városv Gyula megyéspüspök ur személyesen vezet, sorrendje a következő:

Október hó 8-án d. u. 5 órától gyónatás a székesegyházban.

Október 9-én 7 órakor a székesegyházban szent mise, alatta együttes szent áldozás, utána a katolikus kör zászlajá-

felét fecsegett, történelmet, családi titkokat, orvosi véleményeket, bűnügyeket, titokzatos eseményeket fűdözött föl, amiknek ugyan fele sem volt igaz, de az exaltált spirítiszták mindent szentül hittek.

Egyszer ismét faggatni kezdték a szellemet a túlvilágról.

— Mi történik az emberrel halála után?

— Semmi, — felelte a szellem a ceruzával.

Éldegélünk nyugodtan.

— Hol?

— Mindenütt.

— Csupán szellemi életet éltek?

— Ugy, ahogy.

— Meddig.

— Mig meg nem unjuk.

— És akkor?

A ceruza nem mozdult. Flóra sürgette.

— Mi történik akkor?

— Kifárasztasz! — irta türelmetlenül a ceruza.

Flóra kedvetlenül hagyta abba a faggatást.

Más tárgyra tért át.

— Melyik vallásra térjünk át?

— Minden vallás egyforma.

Kollarik Kálmán.

(Folyt. köv.)

nak felszentelése. Ezután ünnepélyes menetben vonul a zárandoklat a pályaudvarra.

Bodajkon az érkezés után nagymise és predikáció. (Mindkettőt a megyés püspök ur tartja.) Délután 3 órakor litánia, utána ünnepélyesen vonul a zárandoklat a vasútra, onnan Székesfehérvárra.

Visszaérkezés után a székesegyházban ünnepélyes Te Deum.

Az Oltáregylet zárandoklatát az egyesület igazgatója: Szuborics Jenő apátkanonok ur vezeti.

Gyónás tetszés szerint.

A zárandoklat tagjai október hó 9-én reggel a szemináriumi templomban 7 órakor az Oltáriszentséggel adandó áldásra gyülekeznek, mely után a zárandoklat, melyben csak nők vehetnek részt, ünnepélyes menetben vonul a pályaudvarra. A zárandoklat különvonata reggel 8 órakor indul Bodajkra.

Bodajkon az érkezés után szentmise. (A szent misét a zárandoklat vezetője, Szuborics Jenő apátkanonok ur mondja.)

Szent mise után a zárandoklat tagjai a megyés püspök ur által vezetendő zárandoklat elé vonulnak, hogy azt ünnepélyesen fogadják.

Délután 2 órakor litánia, utána ünnepélyes levonulás a vasútra a 4 órakor Székesfehérvárra induló különvonathoz.

Székesfehérvárra érkezés után a zárandoklat a szemináriumi templomba vonul áldásra.

Itt jegyezzük meg, hogy a férfi-zárandoklatra eddig körülbelül 650-en, a nő-zárandoklatra 400-on felül jelentkeztek.

A férfi-zárandoklatra szóló igazolványokat már nagyrészt kiosztották, a nő-zárandoklat tagjai a legközelebbi napokban fogják jegyeiket kézhez kapni.

— **Az aradi tizenhárom.** Az 1848-49. szabadságharc dicső emléktű 13 vértanújának lelki üdvéért október 6-án, csütörtökön reggel 8 órakor, a Ferenc-rendiek templomában gyászmise lesz.

— **Petőfi-emléktábla.** Havranek József polgármester elnöklété alatt ültést tartott ma a Petőfi-emléktábla végrehajtó bizottsága, melyen a következők vettek részt: Bilkei Ferenc, Branysza Károly, dr. Faludi Miksa, Fekete Géza, Gagyhly Dénes, dr. Lauschmann Gyula, dr. Lurja Aladar, Philipp István, Szöllősy Ferenc, Tóth Artur, dr. Vargha Damján, dr. Vértessy József, Winkler Vilmos, Zalai Mihály és gróf Zichy Jenő. Az értekezlet elhatározta, hogy az ünnepély — nem, mint eredetileg tervezve volt: okt. 16-án — hanem nov. 6-án lesz. A leleplezést megelőzőleg fél 11 órakor a városi színházban disztülés lesz, melyet a Polgári Dalkör nyit meg: Kneifl Ferenc dr. karnagy vezetése mellett előadja Petőfi: „Tied vagyok, tied hazám” című dalát. Ezután Havranek József királyi tanácsos városunk polgármestere a rövid bevezető beszéd után bemutatja a megjelent vendégeket, a kik valójában beszélni fognak. Majd Zalai Mihály diszbeszédje következik s esetleg Philipp István költeménye Fiáth Imre albró előadásában. Végül a vasúti dalárda énekel Jámbor Zsigmond karnagy vezetése mellett. Ezután a közönség levonul a Petőfi utcába a leleplezésre, a hol a diákok állanak sorfalat.

Az egyesült énekkarok előbb a Hymnust énekelik, Havranek József polgármester leleplező beszédét mond, mely után a Szózatot követik. Az emléktáblát tudvalevőleg Havranek Antal kitűnő szobrászunk készíti. Felirata lesz: *Itt talált Petőfi vándorszínész korában 1842 nov. 9 — 1843 jan. 10-ig.* Az epilogus természetesen bankett lesz.

— **Zászlószentelés.** A nagyperkátai Rózsafűzér társulat a legszentebb Rózsafűzér Királynéja tiszteletére 305 koronáért nehéz fehér selyemből készített új zászlóját október 2-án, alkalmi beszéd kíséretében szentelte fel Kéri Ferenc plebános.

— **Halálozás.** Mely részvétellel vettük a hirt, hogy városunk társadalmának egyik népszerű alakja: Németh Vince, ma délben, végelgyengülésben, 73 éves korában elhunyt. Eleteknek javarészt mint a gróf Zichyék gazdatiszta élete szorgalmas, becsületes tevékenységben. Het év előtt nyugalmába vonult s városunkban telepedett meg. Szeretettelő jó modoráért csakhamar az egész várps „Vince bácsija” lett. Hosszabb idő óta betegeskedett s ma délb en csendesen elhunyt. Temetése csütörtökön d. u. 4 órakor lesz a Széchenyi-utcai Lőrincze-házban.

Klmsa Arthur nagyperkáti segédjegyző 36 éves korában, hosszas szenvedés után, október 2-án meghalt. Temetése 4-én megy végbe. A községi önkéntes tűzoltóság fáradhatlan parancnokát gyászolja az elhunytban.

— **Uj kamarai szállító.** Csak véletlenül tudtuk meg, hogy a legutóbb ismét egy derék polgártársunkat kintintetes érte: Závodnik Sándor cukrászról van szó, akinek munkásságánál csak szerénysege nagyobb. Ezsabet Amália főhercegnő asszony kamarai szállítójává fogadta s ő a k. sz. címet szép csendben feltétele.

— **Az Amateur-Klub** szombaton este ismét tanuságot tett éleirevalóságáról. Bandl Ferenc vendéglőjében vacsorára hívta össze tagjait, mikor a remekbe készült vacsorának vége volt, Palánszky Miklós dr. egy csonó érdekese, a világ minden részéből vett képet vetített s azokkal mulattatta kedves közönségét. Mikor annak is vége volt, K. Nagy Dező, a népszerű humorista kitűnő ötleteivel kacagatta hallgatóit, a kik nemcsak hogy el nem felejtik, de vissza is kívánják az ilyen pompás estélyt. A Klub vezetősége — a mint értesültünk — minden hónap első szombatján szándékozik estélyt rendezni tagjai számára.

— **Baleset a tüzoltó-laktányán.** Az emberbaráti intézmény nem csupán munkát, de gyakran áldozatot is követel. A tüzoltó-laktányán vasárnap délután majdnem végzetes szerencsétlenség történt. A szokásos gyakorlatait végezte a tüzoltóság. Egyszerre az egyik dugólétra két alsó ize kicsuszott, s ekként a harmadik izen levő Kotrecz Pál tüzoltó él és föld közt lebegve halálszedelembé került. Csupán a két tartópózná nyújtott némi segítséget. Ezekkel kísérelték meg Kotrecz óvatoss leeresztését; de az amugy is jól megtermett tüzoltó a póznák végén oly óriási súlyt képviselt, hogy az ut jórészt bizony esve kellett megtennie. Szerencse, hogy egy kis izomrándulásan kívül egyéb baja nem esett. A létra negyedik ize pedig Koródi István önkéntes tüzoltó fejére zuhant; csákJóját kettétörte, de éppen ez által menekült meg a biztos haláltól. Fején ugyan szenvedett egy 7 cm. hosszú sérülést, de nagyobb baja nem történt. A megejtett vizsgálat szerint: felelősség senkit sem terhel.

Zongorából kezdőknek és haladóknak alapos oktatást ad, és akadémiai magánvizsgákra sikeresen előkészít Peuser Emma Öreg-utca 3.

— **Erzsébet királyné sanatorium sorsjegyei** — évenként 3 huzás, főnyeremény 100.000 korona — megrendelhetők 7 korona 75 fillér kibocsátási áron Székesfehérvári Kereskedelmi Banknál.

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szám.

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

158-70

7280

— **Sakkélet.** Vasárnap, f. hó 2-án voltak szivesen látott vendégei sakkközö társaságunknak a budapesti „Charusek sakkör” kiküldött, erős játékosai. Első sorban egy közös értekezleten elhatározták, hogy karácsonyra a „Charusek sakkör” Budapestre országos gyűlést hív össze a magyar sakkszövetség megalakítására, melyre sakkörünk nagyobb számú képvisellel jelen meg. A megalakítandó szövetség azután júliusban budapestben rendezni fog országos sakkversenyt. A következő országos verseny Székesfehérvárról fog rendezetni, azért, mivel az itteni clubb fáradságig legtöbbet a sakkszövetség megteremtése ügyében. A lejátszott versenyek közül legérdekesebb volt a délutáni szimultán, melyben Seemayer és Balla felváltva mérköztek 13 sakközönkkel, kik közül Falvay István, Kunos Gyula és Dr. Huszár Adolf legyőzték őket az egyidejűben, míg Vadász nyertelent ért el és 9 játékos leveletet. Este is volt békés utáni szimultán, melyet Balla és Kajdos vezettek felváltva, mikor is a sakközöink 9 játszmából 5-öt nyertek meg. A szimultánok mellett természetesen érdekes és változatos egyespartik folytát az erős játékosaink: Exner Győző, Kunos Gyula, Falvay István, Tomm Béla, Dr. Huszár Adolf, Bäümal Samu és a budapesti jeles játszó kiküldöttek: Balla, Kajdos, Vas, Seemayer, Havassy és Dr. Halász között, mely játszmákat, ha nem is felezték sakközöink, de számos alapos, tervszerű játszmát szépen játszva megnyertek vagy legalább többször remist értek el. Országos nevű budapesti sakközökkel szemben dicséretes ezen mind előbbre haladás és nagy erő tanúbizonysága. Délben ebéd, este társas vacsora volt a vendégek tiszteletére, a Bandi féle sörödében. A kedélyes társasvacsoráról, melyen jelen voltak: Auerbach Gábor, Bäümal Samu, Exner Győző, Falvay István, Dr. Falvay Jenő, Fekete Géza, Dr. Frisch Adolf, Gaghy Dénes, Hamvasy Tihamer, Dr. Huszár Adolf, Janikievitz Vazul, Kunos Gyula, Németh István, Raics Demeter, Tomm Béla, Ungvári Béla, Vadász József s a budapesti vendégek, elmondhatjuk, hogy nagyon élvezetesek voltak úgy az ételek, mint a toasztok, vagyis a muri széleskedvű volt.

— **Műkedvelői előadás.** Az iparosifjak önképzőköre vasárnap este könyvtára javára műkedvelői előadást rendezett. Dankó Pista: „Pataki leányok” című művét adták elő (itt először) A darab elég jó, a józilis szempontjából nem kifogásolható (nem mindig van így) de mégsem volt eléggé érdekes és mozgókonv ahhoz, hogy a közönséget különösen szórakoztassa. A szereplők közül természetesen ismét Bäder Juliska vált ki leginkább, temperamentumos eleven játékaival és szép hangjával. Méry Mariska szintén derekasan oldotta meg nehéz és nagy feladatát s csinosan is énekelte. A férfiak közül Magyaródi János szép bariton hangjával, Antal István pedig a cigány szerepében sokszor megkacagattatta a publikumot, a mely sokszor tapsolt a többi szereplőknek is. A színház zsufolóság megtelt nézőközönséggel s szép jövedelmet szerzett a könyvtár javára. Az előadás után táncmultság volt a Fehér bárány vendéglőben, melyen a négyeseket 108 pár táncolta.

— **A cokilusták.** A szájbőrpar szabadalmazott lovagjának, Csupor Ferencnek érdemeit nem méltányolja a világ. A szak- és elvtársak régóta kacagják pojacaságait, az okosak szánakoznak rajta, a rendőrség kész kiállítani róla a passzust az örültek háza felé. Végre a törvényszék megszánta s a szombati tárgyalásból kifolyólag hat hétig szivesen látja a törvényszéki fogházban. Ott aztán „javíthatja” Csupor ur a világot, monologizálhat, tarthat disz- és gyászbeszédet a saját és Jakabokányiék bokros érdemeiről. Elvtársai közül Hajagos Mihály névnapit prezntnek 10 napot, ifj. Simon József pedig 5 napot kapott. Ez is valami.

— **Újanc-bál.** Ó Felsőge leendő katonái kellemes és szép mulatságot rendeztek vasárnap. A jövedelmet a 48-as öreg honvédeknek kívánták juttatni s hogy a siker még biztosabb legyen, dr. Saára Gyulát, az öreg 48-asok jölekkü és népszerű patronusát körték fel a bál védnökségére. A mulatság úgy anyagilag, mint erkölcsileg pompásan sikerült. Hogy a védnök s vele együtt mások is emelték a mulatság fényét, az természetes. Jelen voltak:

Asszonyok: Ács Jánosné, Bogár Istvánné, Deutsch Árminné, Einhirt Istvánné, Fürst Zsigmondné, Fűr Sándorné, Fekete Józsefné, Guttman Annus, Glück Mémé, özv. Haden Istvánné, özv. Harmath Józsefné, Kreutzer Gusztávné, Kalauz Istvánné, Kégl Ferencné, Lelkes Józsefné, Láng Sándorné, Mekler Károlyné, Noszók Istvánné, Prajda Józsefné, Polgár Sándorné, Pallag Józsefné, Reiter Sándorné, Straszmann Salamonné, Schuamann Józsefné, Vekerle Ferencné, Váni Józsefné, Varga Józsefné.

Leányok: Ács Juliska és Mariska, Bogár Mariska, Einhirt Ilonka, Fürst Mariska és Rozsika, Fűr Mariska, Pelete Mariska, Guttman Annus és Regina, Goldner Franciska és Sánka, Haden Erzsike, Harmath Erzsike, Kreutzer Mariska, Kalauz Anna és Rozsi, Kégl Mariska, Kundacker Terike, Lelkes Rozsi, Mekler Mariska, Noszók Katica és Teri, Prajda Gizuska, Polgár Ida és Kati, Pallag Rozsi, Reiter Aranka, Straszmann Hermina, Schuamann Eleika és Erzsike, Tehei Katica, Váni Margit, Varga Juliska.

Felülvezetők: dr. Saára Gyula 20 kor., Gerő Jakab, Heckenast Kálmán, Szobafestők és mázolók asztaltársasága, Barnai Ignác 5—3 kor., dr. Holly Gyza, dr. Bierbauer Viktor, Bilkei Ferenc, Tóth Arthur 3—3 kor., Némessy János, dr. Palanszky Miklós, Könyvnyomdászok szakgyulete 2—2 kor., Váni Gyula 1 kor. 40 fill., Letenyi Tihamer, Ács Jánosné, Guttman Lajos, N. N., Deutsch Armin, Fekete Józsefné, Kégl Ferencné 1—1 kor., Kreutzer Gusztáv 60 fill., Csernai Vilmos, Csernai István, Fürst Zsigmondné, N. N., Krausz Jenő, Borz József, Fabian István, N. N., Mekler Károly, N. N., 40—40 fillér.

— Rövid hírek.

Eljegyzés. Boross Sandor kereskedő eljegyezte Winkler Vilmit, Winkler Vilmos városi főmérnök hugát.

Kinevezés. Márai Meyer Guidó dr. fiumei községi jegyzőt a király vaáli aljárásbírává nevezte ki; Szöke Kálmán mőri kir. jbsági aljegyzőt ugyanoda jegyzővé nevezte ki a miniszter.

Gebhardt Bódog vm. díjnokot az alispán a Szent György kórház irnokává nevezte ki.

Áthelyezés. Nádpataki Gusztáv csendőrhadnagyt a parancsnokság Sárbovárdról Székesfehérvárra helyezte át szakaszparancsnoki minőségben.

Önkéntesi vizsga. Szombaton fejezték be az V. ker. honvédekönkéntesek a tisztí vizsgájukat. Örömmel halljuk, hogy mind a huszonhárom sikerrel vizsgáltak.

Koszorúvezetés. Balogh Józsefné és testvérei, akik Alaghy Dezsőben keresztatyjukat gyászolják, koszorúemeltetés címén 20 koronát küldöttek a Szent Imre ovodának.

Vármegyei közgyűlés.

Tegnap d. e. 10 órakor tartotta meg Fejérvármegye törv. bizottsága öszi rendes közgyűlést báró Fiáth Pál főispán elnöke alatt. A gyűlés kezdetén elég szép számmal voltak együtt a bizottság tagjai; de mire az utolsó 10 pont került tárgyalásra, a teremben mindössze 24, mondó: huszonegyen voltak jelen, s ezek közül éppen 12 vármegyei tisztviselő.

Legelőbb a III. oszt. aljegyzőt választották meg dr. Apt Ödön adonyi szolgabíró személyében, adonyi szolgabíróvá pedig Scherer Kamill közg. gyakornok lett. Mindketten azonnal le is tették a hivatali esküt.

Szűts Jenő, Kovách Sándor és Kálmán Vince fősolgabírnoknak a VII. osztályba való előléptetéséhez a közgyűlés egyhangul hozzájárult, így honorálván azoknak hosszu szolgálatuk alatt, a közügy terén szerzett érdemeit.

A községi jegyzők javadalmazásának megállapításához a kinevezett bizottsági tagok mellé az alispán által előterjesztettek névsorát a köz-

gyűlés elfogadta, s így azokat a főispán megválasztottaknak jelentette ki.

Az alispán jelentését a közigazgatás állapottairól — felolvasás nélkül — tudomásul vették. Csupán gróf Széchenyi Viktor kért szót a jelentés kapcsán. Kemény kritikát mondott a megyei útvonalakon tapasztalható rendtelenségről. Megemlítette, hogy egyes útszakaszok annyira rosszszak, hogy azokat bátran nevezhetjük a **kocsigyárosok Eldorádójának**. Legtöbb kifogással azonban a közlekedés körül tapasztalható abszurdításokat illette. Aki — ugymond — abba a szerencsétlen helyzetbe kerül, hogy hetivásárkor kell Székesfehérvár városába, vagy innét kifelé kocsiznia, az minden rorszára elkészülhet. A kocsisok közül egyik sem tartja meg a kitérés, szabályait, számtalan kocsi felügyelet nélkül álldogál az uton, korcsmák előtt, sőt sokszor egyik kocsis a másik kocsijára ül, a magáét pedig a lovak eszére bizza. **Az éjjeli közlekedés** pedig valóságos életveszélyes. Elsősorban a Székesfehérvár külterületén lévő utak gonдозítottak azzal a váddal, hogy azokat teljesen elhanyagolják. A D. V. mérnökei ellen is kikelt a felszólaló. Valami okos főmérnök — ugymond — kitalálta, hogy a vasuti teheráramlás nyugati oldalán levő régi, vágászorompó nem felel meg a célnak. Fel is cserélték egy újjal, melyet a központból dirigálnak. Azelőtt pár percnyi késés után tovább haladhat az arra járó kocsik, most legkevesebb 20 percig kell a vonat elrobogása után is várakozniok; pedig ez már **javított állapot**, amennyiben este 8 óráig kikapcsoltan kezelik a sorompót. Mindezen bajok orvoslása végett azt indítványozta, hogy bizza meg a közgyűlés az alispán egy új szabályrendelet alkotását, amelyben idevonatkozólag szigorú intézkedések legyenek. **Ö** hosszúságos buvárkodás után akadt egy régi szabályrendeletre, de ezen indítványával éppen az a célja, hogy a köztudat óvja meg a közlekedést a felhozott misériaktól. Ezenfelül Székesfehérvár város és a D. V. igazgatóság megkeresését indítványozza, hogy azok a felhozott panaszok tárgyában intézkedhessenek. **Huszár** Ágost alispán felvilágosította a felszólalót, hogy a vármegyének nemcsak szabályrendelete van, de az országgyűlés 1890-ben törvényt is alkotott az útréndeletéről. A hatóság minden feljelentés alkalmával szigorúan megbünteti az illetőket; de ez — úgy látszik — nem használ. Dr. Pajzs bizotts. tag elének tartja a törvényt, Kálmán Vince fősolgabíró konstatalja, hogy nem a hatóság a hibás. Gróf Széchenyi kijelentette, hogy neki csak a viszonyok megjavítása a célja, hogy miként történik, az már rá nézve mindegy. Túrhetetlen a helyzet, ez kétségtelen. Látott-e már valaki a jelenlevők közül — kérdi — éjjel egyetlen szekeren lámpát? Ez pedig csak nem járja. Alispán arra kérte a bizottsági tagokat, jelentsék fel a kocsisokat. Hanem ez ellen valamennyien tiltakoztak.

Gyapay Pál felemlítette, hogy az utak melletti táblák, bá a törvény intézkedik e tárgyban, ezertéle színtek és ugyanolyan sokféle a nagyságuk: **a vizitkártya nagyságától a nagyterem falának nagyságáig!** **Ö** abban találja a baj okát, hogy a kocsisok csak akkor veszik észre a szabálytalanságot, mikor megbüntetik őket. Minek büntetünk meg olyanokat, akik tudtukon kívül hájgák át a törvényt. Ismételten sürgeti, hogy javítsanak a vm. szabályrendeletek körül követett eljárás: ne kelljen **kulatást rendezni** — mint gróf Széchenyinek, ha valaki egy-egy szabályrendeletre akar rátálni. Gyűjtsék össze és nyomassák ki az összes szabályrendeletet. Báró **Fiáth** Pál főispán összegezi az elmondottakat, és azt indítványozta, hogy az alispán utasítsák a törvény **közludattá lételeknek** keresztülvitelére, s ha ez nem vezetne eredményre, új szabályrendelet alkotására. **E**gyebekben gróf Széchenyi és Gyapay Pál indítványához hozzájárul.

A közgyűlés elfogadta a főispán indítványát

Különleges újdonságok: férfi-, úri-, lányka- és tüsapkákban.

Valódi orosz és harburgi sárcipők. Eszlernyűk.

Borsalino, Pless, Pelikan és Gyukits kalapgyárak egyedüli raktára. Különleges nagy választék Pichler-féle loden, kemény és puha nyulszőr kalapokban. Tiszta selyem cylinderek 5 frrtól feljebb.

Utólérhetlen választék nyakkendő újdonságokban. Remek I koronás nyakkendők.

Knazovitzky Bela Székesfehérvár.

2727

104—51

Hammerli- és Zachariás-féle bőrkészítők, szarvasbőr párja 75, billett glase 85.

Chevro, box, víkszos bőrcipők, mindennemű gyermekcipők.

Az év végével kilépő biz. tagok választását november közepére tűzte ki.

Huszár Ágost alispán örömmel jelentette, hogy Károly János nagyprepost, címzetes püspök a vármegye monografiáját befejezte. Ezzel kapcsolatban indítványozta, hogy a tudós főpap előtt egy kiküldendő bizottság tolmácsolja a vármegye közönségének elismerését és háláját, amelyet az ő önzetlen munkálkodása kebelében fakasztott. Ugyanekkor egy díszes kiállítású köszönő iratot nyújtson át a bizottság. Vasadi Balogh Lajos azt indítványozta, hogy a vármegye közönsége hálájának minél méltóbb kifejezése céljából hívjon össze a főispán diszközgyűlést és ott nyújtsák át a köszönő iratot. Fidit Pál báró nem találta célszerűnek diszközgyűlés összehívását, mert tapasztalati tény, hogy azon aránylag kevesen szoktak megjelenni; hanem akkor jobbnak találná, ha a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatának ez képezné az első pontját. A közgyűlés ebben az értelemben is hozta meg határozatát.

Sárközi Aurél komárommegyei főispán 10 éves jubileumán küldöttségileg vesz részt a törvényhatósági bizottság.

A magyar nyelv jogainak a külképviseletben leendő érvényesülése végett — Gyapay Pál indítványára — Debrecenhez hasonló feliratot intéznek a képviselőházhoz.

Dr. Szüts Andor figyelmeztette a közgyűlést, hogy az 1848/49 évi szabadságharc ereklje muzeum közönséges, nyereszkedésre alapított, üzletszerű vállalat, így nem érdemes a pártolásra. A közgyűlés egybéként az alispánt megbizta, hogy Rákóczy Ferenc arcképét szerezzze meg a nagyterem számára.

A várm. VII. oszt. irnokok ügye hosszabb eszmecsere adott alkalmat. Hogy mennyire igazunk volt, mikor a megutált rendszer visszatértét jósoltuk, azt az a tény is fényesen igazolja, hogy a fizetésrendező nagy miniszter éppen azokat zárta ki a rendezésből, akik legjobban rászorultak arra. Persze, tőlük nem várhat nagyobb szolgálatokat annak idején. A vármegye mindent megkísérelt, hogy megérttesse a miniszterrel: itt nem kegyről, csak a törvény végrehajtásáról van szó, hisz a II. oszt. irnokok rendszeresített állásban működnek, s a rendszeresítésüket még 90-ben megerősítette egy miniszteri jóváhagyás. Az utolsó módhoz folyamodik a közgyűlés: *hatósági panasszal él.* Kérdés: Tiszta szükkebbisége nem téré ez elől is ki? Addig azonban, amíg a dolog eldől, s ha lesz *miből, drágasági pótlék* címén megadja a fizetés — többletet a vármegye — érdemes munkásainak.

Taraffár Béla, Korniss Boldizsár és Dömölör Géza szolgabírák kérését teljesíti a közgyűlés; 500 koronát szavazott meg számukra, ha valamelyik alap felszabadul.

Sárbogárdi gyalogjárójának kiköveztetéséről alkotott közs. szabályrendelet egy felelősség felvétel után újra a közgyűlés elé került; de — hosszabb vita után — a felelősséget elutasították.

Sárosd község rk. plebánosának és kántorának ügye körül volt még egy nagyobb vita. A múlt század elején gróf Eszterházy Mihály nemeslelkű főúr a plebános számára 1 egész, a kántor számára féltelket adományozott azzal a kikötéssel, hogy a község vállalja el a földmunkákat. Ugy is történt. Most, hogy a község a földmunkákat megváltotta, Goldner Lipót és társának nem tetszett, hogy ekként rájuk is jut a teherből, megfélelbezték a község határozatát. Persze Vasadi Balogh Lajos is abban a véleményben volt, hogy nem köteles a mostani birtokosság az alapításkor *hűbéres* viszonyban levő lakosság magára vállalt terheit viselni. Ezzel a *hűbéres* véleményével a felszólaló egvedül maradt, és az ő pártfogása sem mentette meg Goldner Lipót urat attól, hogy a földmunkaváltságot megfizetni köteles legyen, mert a főispán meggyö-

ző fejtegetése után a közgyűlés elutasította a a felelősséget.

Még a közutak kérdésénél kísérelte meg Vasadi Balogh Lajos egy kis vitát kezdeni, felpanaszolta az utak rossz állapotát. (Ebben igaza van!) De felvilágosították, hogy az utbizottság az utadó felemelését az idén nem tartotta helyén valónak a rossz termés miatt.

Végül megemlítettük, hogy a miniszter a vm. kórházi bizottság azon elhatározását, hogy a Szent György kórház élelmezését az apácákra bizza, nem hagyta jóvá. No, itt is ráismerünk Tisza urra.

A közgyűlés az itt nem érintett 168 pontra vonatkozólag vagy egyszerű tudomásvétellel, vagy az áll. választmány javaslatának elfogadásával halálozott. Így tárgyaltak le 178 pontot 2 1/2 óra alatt, mert az ülés fél 1 órakor már véget ért.

5 koronáért

küldök 4 1/2 kilo (kb. 50 db) kevéssé megsérült finom enyhe **pipere-szapant** rózsa, lilium tej, orgona, ibolya, rezedá, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva utánvétellel küldi: **Scheffer D. Sándor**, Budapest, VIII., 2800 Bezerédi-utca 3. szám. 20-10

KNAZOVITZKY ELEMÉR

vas-, szerszám- és konyhaberendezések üzlete

SZÉKESFEHÉRVÁR,

a „Magyar Király” szálloda átellenében.

TELEFON: 149. sz.

A legolcsóbb árakban,

szolid kiszolgálás mellett kaphaték

2812 az összes 30-23

vasáru-cikkek.

Szép mellékjövédelmet

szereshetnek minden állású személyek az **osztályorszájték sorsjegyei** cladásával. — Discretio biztosítatik. Írásbeli kérdézősködére a feltételek megtudhatók: **Szabó B. Eszter** m. k. osztályorszájték főeljárásitónál, 2822 Budapest, VII., Alpar-utca 5. 3-2

HEGYESY GYULA

ZONGORAKÉSZÍTŐ, SZ.-FEHÉRVÁR, SIMOR-UTCA 21.

Elvállalok mindennemű zongorák, pianók stb. javítását, hangolását. 15 évig működtetm elsősorú gyárakban és több év óta önállón.

2743

52-19

Előzetes költség nélkül!

4%-OS

törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzüintézetektől a földbirtok és ingatlan 3 értékeig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami, és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és

iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és discretu.

Bank- és magánadósságok convertálása.

Készítünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint finanszírozunk is ezeket. Elvállalunk technikai és geologiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársasággá való átalakításával.

MELLER LAJOS és Társa

(Törvénszékileg bejegyzett cég.) Budapest, VI., Teréz-körút 32. (Válasz bélyeg.) 2820 52-5

Gerenday Gyula

vászon, fehérnemű, rőfös és rövid-áru üzlete
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Tenisz reket,

Tenisz cipő,

Tenisz labdák,

Sport ingek,

Sport sapkák.

Ajánlja hazai gyármányú vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szilézai kézi szőtt vászon és ágyhuzatokra szolgáló damaszt és kanavász árakat. Schroll Benedek pamut vászon és sifon áruraktára. Fürdő ruhák, fürdő köppény. Legdivatosabb férfi ingek, gallérok, kézelők és nyakkendők. Kelengyéhez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kéz ágynemű. Mérték utáni megrendelésre bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítetik. Csecsemők részére készletben ingecskék, szövött és kötött ujjas hosszupárna, pólva-kötő, bőbes és kosztakarók, gumi-lepedő, szalag, eszokor. Szövet ág- és asztalterítők, csipke és szövet függönyök. Torontál, Amisster és tapesztri szalon és futó szőnyegek. Gyapjú és teveszőr ágytakarók, levarrott Kasmir, Klott és selyem paplanok. Divatos ruha zsvetvek, Cosmanosi mosókélmé és seiyem-kelmék. Szalag, csipke, fátvöl, divatos övek, vállfűző, napernyők. Nagy választék keztyű és harisnyából. Lúster és mosható kötények. — Szövet és rőfös árúnál 5% engedmény.

2750 104-43

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvártól.